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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 
 

У сучасных умовах значная ўвага надаецца развіццю музей-
най справы і культурна-пазнавальнага турызму. Экскурсія 
з’яўляецца эфектыўным камунікатыўным і інфармацыйным 
сродкам, дзякуючы чаму з’яўляецца адным з асноўных 
складнікаў культурна-адукацыйнай дзейнасці музея і шырока 
выкарыстоўваецца ў сферы турысцкай індустрыі. Запатрабава-
насць у кваліфікаваных спецыялістах у сферы экскурсійных 
паслуг пацвярджае думку аб тым, што тэорыі і практыцы 
экскурсійнай справы неабходна вучыцца прафесійна. Такія 
абставіны робяць вучэбную дысцыпліну «Тэорыя і практыка 
экскурсійнай работы» надзвычай актуальнай і важнай у працэ-
се падрыхтоўкі спецыялістаў у галіне музейнай справы. 

Мэта вывучэння вучэбнай дысцыпліны «Тэорыя і практыка 
экскурсійнай работы» – азнаямленне з тэорыяй і практыкай 
экскурсійнай работы, фарміраванне ведаў і практычных 
навыкаў, неабходных для распрацоўкі, арганізацыі і правяд-
зення экскурсій. 

У адпаведнасці з мэтай вызначаны наступныя задачы: 
– азнаямленне студэнтаў з асноўнымі палажэннямі тэорыі 

экскурсійнай работы; 
– фарміраванне дакладнага ўяўлення аб методыцы аргані-

зацыі і правядзення экскурсіі; 
– фарміраванне прафесійных навыкаў экскурсавода. 
Зместам вучэбнай дысцыпліны «Тэорыя і практыка 

экскурсійнай работы» прадугледжана фарміраванне наступных 
кампетэнцый у адпаведнасці з адукацыйным стандартам вы-
шэйшай адукацыі І ступені па спецыяльнасці 1-23 01 12 Му-
зейная справа і ахова гісторыка-культурнай спадчыны (па на-
прамках). 

Сацыяльна-асобасныя кампетэнцыі: 
САК-6. Умець працаваць у камандзе; 
САК-7. Умець фарміраваць і адстойваць асабістае меркаванне. 
Прафесійныя кампетэнцыі: 
Арганізацыйна-кіраўнічая дзейнасць 
ПК-1. Планаваць, арганізоўваць і ўдасканальваць дзейнасць 

службаў кіравання музейнай справай, аховы гісторыка-
культурнай спадчыны, адукацыі і турызму; 
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ПК-2. Планаваць, арганізоўваць і весці менеджарскую, мар-
кетынгавую, фінансавую і пасрэдніцкую работу; 

ПК-6. Умець фармуляваць задачы па праектаванні, 
эксплуатацыі і ўдасканаленні (у частцы інфармацыйнага забес-
пячэння) стацыянарных музейных экспазіцый, выстаў і туры-
стычных маршрутаў. 

Педагагічная дзейнасць 
ПК-14. Планаваць, арганізоўваць і праводзіць навукова-

метадычную і вучэбна-метадычную работу. 
Кансультатыўная дзейнасць 
ПК-15. Праводзіць кансультаванне па пытаннях музейнай 

справы, арганізацыі турызму і аховы гісторыка-культурнай 
спадчыны. 

Інавацыйная дзейнасць 
ПК-16. Ажыццяўляць пошук, сістэматызацыю і аналіз 

інфармацыі па перспектывах развіцця галіны, інавацыйных 
тэхналогіях, праектах і рашэннях; 

ПК-17. Вызначаць мэты інавацый і спосабы іх дасягнення; 
ПК-18. Працаваць з навуковай і вучэбна-метадычнай 

літаратурай; 
ПК-19. Ацэньваць канкурэнтаздольнасць і эканамічную 

эфектыўнасць распрацоўваемых музейных тэхналогій; 
ПК-20. Выкарыстоўваць метады аналізу і арганізацыі 

ўкаранення інавацый; 
ПК-21. Складаць дагаворы сумеснай дзейнасці па засваенні 

новых тэхналогій; 
ПК-22. Падрыхтоўваць праекты дамоў аб перадачы правоў 

на выкарыстанне аб’ектаў інтэлектуальнай уласнасці. 
У выніку вывучэння вучэбнай дысцыпліны студэнты 

павінны ведаць:  
– асноўныя этапы гісторыі экскурсійнай работы; 
– сучасныя тэндэнцыі развіцця экскурсазнаўства; 
– тыпалогію экскурсій; 
– метадычныя прынцыпы падрыхтоўкі экскурсій розных 

тыпаў; 
– формы і метады правядзення экскурсій; 
– асноўныя патрабаванні да экскурсавода. 
Студэнты павінны ўмець:  
– на высокім узроўні праводзіць экскурсіі для розных катэ-

горый экскурсантаў; 
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– выбіраць эфектыўныя методыкі правядзення экскурсій;  
– выкарыстоўваць методыкі падрыхтоўкі розных тыпаў 

экскурсій. 
Праграма вучэбнай дысцыпліны «Тэорыя і практыка 

экскурсійнай работы» прызначана для студэнтаў 
спецыяльнасці «музейная справа і ахова гісторыка-культурнай 
спадчыны (па напрамках)», распрацавана з улікам пастаўленых 
задач, улічваецца яе сувязь з іншымі вучэбнымі дысцыплінамі, 
такімі як «Тэорыя і методыка музейнай справы», «Тэорыя ту-
рызму», «Турыстычны патэнцыял Беларусі» і інш. 

У адпаведнасці з вучэбным планам на вывучэнне вучэбнай 
дысцыпліны «Тэорыя і практыка экскурсійнай работы» пра-
дугледжана 118 гадзін, з якіх 50 гадзін – аўдыторныя заняткі. 
Прыкладнае размеркаванне аўдыторных гадзін па відах 
заняткаў: лекцыі – 30 гадзін, семінарскія заняткі – 20 гадзін. 
Рэкамендаваная форма кантролю ведаў – экзамен. 
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ЗМЕСТ ВУЧЭБНАГА МАТЭРЫЯЛУ 
 

Раздзел І. Асновы экскурсійнай работы 
 

Тэма 1. Уводзіны.  
Асноўныя этапы развіцця экскурсійнай дзейнасці 

Змест і месца вучэбнай дысцыпліны «Тэорыя і практыка 
экскурсійнай работы» ў сістэме падрыхтоўкі музейных 
спецыялістаў. Мэты і задачы вучэбнай дысцыпліны. Агляд 
літаратуры па вучэбнай дысцыпліне. 

Асноўныя этапы развіцця экскурсійнай дзейнасці: дарэвалю-
цыйны, савецкі, постсавецкі. 

Дарэвалюцыйны этап. Зараджэнне экскурсійнай дзейнасці. 
Цесная ўзаемасувязь экскурсійнай і адукацыйнай дзейнасці. 
Вучэбныя і школьныя экскурсіі. Стварэнне і дзейнасць першых 
экскурсійных устаноў. Першыя выданні па экскурсійнай дзей-
насці.  

Савецкі этап. Станаўленне савецкай экскурсійнай справы. 
Асноўныя перыяды: 1917–1930; 1930–1945; 1945–1980. Харак-
тарыстыка асноўных перыядаў савецкага этапу. Вядомыя педа-
гогі і метадысты экскурсійнай справы, іх роля ў развіцці тэорыі 
і практыкі экскурсійнай работы.  

Постсавецкі этап. Крызіс у развіцці экскурсійнай справы. 
Станаўленне экскурсійнай дзейнасці ў Рэспубліцы Беларусь. 

Увага дзяржавы да праблем турыстычна-экскурсійнай дзей-
насці. Дакументы, якія рэгулююць турыстычна-экскурсійную 
дзейнасць у Рэспубліцы Беларусь. 

 
Тэма 2. Экскурсія і яе сутнасць 

Розныя падыходы да вызначэння экскурсіі. Экскурсія як від 
дзейнасці. Экскурсія як форма зносін. Асноўныя функцыі 
экскурсіі. Прыкметы экскурсіі: працягласць у часе; наяўнасць 
экскурсійнай групы і экскурсавода; паказ экскурсійных аб’ек-
таў, першаснасць зрокавага ўспрымання; падпарадкаванне па-
казу аб’ектаў вызначанай тэматыцы. Патрабаванні да экскурсіі: 
паўната і дакладнасць матэрыялу, цэласнасць і завершанасць 
кампазіцыі, задавальненне запатрабаванняў экскурсантаў і інш. 
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Тэма 3. Класіфікацыя экскурсій 
Агульныя прынцыпы класіфікацыі. Класіфікацыя экскурсій 

па змесце. Класіфікацыя па складзе ўдзельнікаў экскурсійнай 
групы. Класіфікацыя па месцы правядзення экскурсіі. Класі-
фікацыя па спосабе руху. Класіфікацыя па форме правядзення. 

Значэнне класіфікацыі. Выкарыстанне класіфікацыйных 
прыкмет пры арганізацыі і правядзенні экскурсій. 

 
Тэма 4. Тэхналогія падрыхтоўкі экскурсіі 

Асноўныя этапы падрыхтоўкі экскурсіі, іх паслядоўнасць і 
ўзаемасувязь. 

Вызначэнне мэт і задач экскурсіі. Выбар тэмы і назвы экс-
курсіі. Адбор літаратуры і складанне бібліяграфіі. Вызначэнне 
іншых крыніц экскурсійнага матэрыялу: вывучэнне архіўных 
матэрыялаў, азнаямленне з экспазіцыямі і фондамі музеяў. 

Адбор і вывучэнне экскурсійных аб’ектаў. Класіфікацыя 
аб’ектаў паказу. Крытэрыі адбору аб’ектаў паказу. Складанне 
картак экскурсійных аб’ектаў. 

Складанне маршруту экскурсіі. Абход (аб’езд) маршруту 
экскурсіі. 

Падрыхтоўка тэксту экскурсіі. Патрабаванні да тэксту экс-
курсіі. Кантрольны і індывідуальны тэкст экскурсіі.  

Камплектаванне «партфеля экскурсавода», яго змест і пры-
значэнне. 

Вызначэнне метадычных прыёмаў і тэхнікі правядзення 
экскурсіі. 

Складанне тэхналагічнай карты (метадычнай распрацоўкі) 
экскурсіі. Структура і афармленне тэхналагічнай карты.  

Складанне індывідуальнага тэксту экскурсіі. 
Прыём і зацвярджэнне экскурсіі. Правядзенне пробнай 

экскурсіі. 
Падрыхтоўка экскурсавода да правядзення распрацаванай 

экскурсіі.  
 

Тэма 5. Методыка правядзення экскурсіі 
Экскурсійная методыка, яе патрабаванні. Тэматычная адпа-

веднасць экскурсійных аб’ектаў. Лагічная паслядоўнасць пака-
зу аб’ектаў, лагічныя пераходы. Бесперапыннасць экскурсіі. 
Прынцыпы ўзаемадзеяння паказу і расказу. Цэласнасць экс-
курсіі. 
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Метадычныя прыёмы правядзення экскурсіі. Паказ і расказ. 
Экскурсійны паказ аб’ектаў. Метадычныя прыёмы паказу: 

папярэдні агляд, экскурсійны аналіз, зрокавая рэканструкцыя, 
лакалізацыя падзей, зрокавае параўнанне і інш. Метадычныя 
прыёмы паказу наглядных дапаможнікаў. Сродкі паказу экс-
курсійных аб’ектаў. 

Экскурсійны расказ. Асноўныя патрабаванні да экскурсій-
нага расказу: тэматычная накіраванасць, дакладнасць, лаканіч-
насць, даступнасць і інш. Метадычныя прыёмы расказу: экс-
курсійная даведка, апісанне, тлумачэнне, каментарый, цыта-
ванне, літаратурны мантаж. 

Асаблівыя прыёмы правядзення экскурсіі: сустрэча з цікавы-
мі людзьмі, выкарыстанне элементаў рытуалу, актывізацыя 
пазнавальнай дзейнасці экскурсантаў і інш. 

 
Тэма 6. Тэхніка правядзення экскурсіі 

Асноўныя патрабаванні да тэхнікі правядзення экскурсіі. 
Знаёмства экскурсавода з групай. Перамяшчэнне экскурсантаў. 
Тэмп руху. Размяшчэнне экскурсійнай групы і экскурсавода 
пры паказе аб’екта. Час правядзення экскурсіі, неабходнасць 
захавання рэгламенту. Асаблівасці правядзення транспартнай 
экскурсіі. Пытанні экскурсантаў. Паўзы падчас экскурсіі. Тэх-
нічныя сродкі забеспячэння экскурсійнага працэсу. Працяг-
ласць экскурсіі. Патрабаванні да маршруту экскурсіі. Уздзеян-
не на экскурсійны працэс знешніх фактараў.  

 
Тэма 7. Асаблівасці падрыхтоўкі  

і правядзення розных відаў экскурсій 
Асаблівасці падрыхтоўкі і правядзення аглядных шматпла-

навых экскурсій. 
Тэматычныя экскурсіі (гістарычныя, архітэктурна-горадабу-

даўнічыя, мастацтвазнаўчыя, літаратурныя, прыродазнаўчыя 
і інш.), асаблівасці іх падрыхтоўкі і правядзення. 

Асаблівасці падрыхтоўкі і правядзення вытворчых, загарад-
ных экскурсій. 

Музейныя экскурсіі, іх сутнасць, спецыфіка, асаблівасці пра-
вядзення. Экскурсіі ў музеях-сядзібах і музеях-запаведніках. 

Камбінаваныя экскурсіі. 
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Раздзел ІІ. Асноўныя кірункі ўдасканалення  
экскурсійнай дзейнасці 

 
Тэма 8. Прафесійныя і асабістыя якасці экскурсавода 

Асаблівасці прафесіі экскурсавода. Асоба экскурсавода: за-
даткі і здольнасці, характар і тэмперамент. Прафесійнае май-
стэрства экскурсавода. Мова экскурсавода. Культура і тэхніка 
мовы. Стыль паводзін і манеры экскурсавода. 

Удасканаленне прафесійнага майстэрства экскурсавода. Са-
маадукацыя. Спецыялізацыя. 

 
Тэма 9. Арганізацыя і змест работы экскурсавода 

Арганізацыя работы экскурсавода. Планаванне работы, ас-
ноўныя службовыя абавязкі экскурсавода. Кантроль за работай 
экскурсавода. Падбор кадраў. Падрыхтоўка экскурсаводаў.  

 
Тэма 10. Дыферэнцыраваны падыход  

да экскурсійнага абслугоўвання 
Паняцце экскурсійнага абслугоўвання. Экскурсія як паслуга. 

Якасць і культура абслугоўвання. 
Сутнасць дыферэнцыраванага падыходу да экскурсійнага 

абслугоўвання. Экскурсійная аўдыторыя. Дыферэнцыяцыя экс-
курсантаў. Віды фарміравання экскурсійных груп. 

Падрыхтоўка і правядзенне экскурсій з улікам запатра-
баванняў, інтарэсаў, узроўню падрыхтоўкі і іншых асабліва-
сцей экскурсантаў. Стварэнне некалькіх варыянтаў экскурсіі на 
адну тэму для розных экскурсійных груп. 

 Спецыфіка падрыхтоўкі, арганізацыі і правядзення экскур-
сій для дзяцей, моладзі, дарослых. 

Асаблівасці падрыхтоўкі, арганізацыі і правядзення экскур-
сій для замежных турыстаў. 

Арганізацыя індывідуальнага экскурсійнага абслугоўвання. 
Вывучэнне попыту ў галіне экскурсійнага абслугоўвання. 
 

Тэма 11. Спецыфіка арганізацыі  
і планавання экскурсійнай работы ў музеі 

Экскурсія як асноўная форма культурна-адукацыйнай дзей-
насці музея. Арганізацыя экскурсійнай работы ў музеі. Струк-
турныя падраздзяленні музея, якія займаюцца арганізацыяй і 
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правядзеннем экскурсій. Узаемадзеянне музея і турыстычных 
фірм. Уключэнне музеяў у турыстычныя маршруты. 

 
Тэма 12. Экскурсійная работа ў турызме 

Арганізацыя экскурсійнай работы ў турыстычна-экскур-
сійных установах. Экскурсійнае бюро, яго структура і кадры: 
арганізатары экскурсій, кіраўнікі турысцкіх груп, экскурсаво-
ды (гіды). 

Метадычная работа. Метадычны савет, метадычныя секцыі 
экскурсаводаў. 

Комплексны падыход да стварэння турысцка-экскурсійнага 
прадукту. 
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ВУЧЭБНА-МЕТАДЫЧНАЯ КАРТА ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЫ 
 

Н
ум

ар
 р

аз
дз

ел
а,

 т
эм

ы
  

 
 
 

Назва раздзела, тэмы 

Колькасць 
аўдыторных 

гадзін 

К
ол

ьк
ас

ць
  

га
дз

ін
 К

С
Р 

 
 
 
 

Форма кантролю  
ведаў 

ле
кц

ы
і 

се
мі

на
рс

кі
я 

 
за

ня
тк

і 

Раздзел І. Асновы экскурсійнай работы 
1. Уводзіны. Асноўныя 

этапы развіцця экскур-
сійнай дзейнасці  

2   выбарачнае апытан-
не 

2. Экскурсія і яе сутнасць  2 1  выбарачнае апытан-
не  

3. Класіфікацыя экскурсій 
 

2 1 1 выбарачнае апытан-
не, падрыхтоўка 
мультымедыяпрэзен-
тацый  

4. Тэхналогія падрыхтоўкі 
экскурсіі 

4 2 2 выбарачнае апытан-
не, пісьмовая работа 

5. Методыка правядзення 
экскурсіі 

2 2 2 выбарачнае апытан-
не, тэставае заданне 

6. Тэхніка правядзення 
экскурсіі 

2 2 2 выбарачнае апытан-
не, тэставае заданне, 
пісьмовая работа 

7. Асаблівасці 
падрыхтоўкі і правяд-
зення розных відаў 
экскурсій 

2 2 2 выбарачнае апытан-
не, тэставае заданне, 
пісьмовая работа 

Раздзел ІІ. Асноўныя кірункі ўдасканалення экскурсійнай дзейнасці 
8. Прафесійныя і 

асабістыя якасці экс-
курсавода 

2 1  выбарачнае апытан-
не, дыскусія 

9. Арганізацыя і змест ра-
боты экскурсавода 

2 1  выбарачнае апытан-
не 

10. Дыферэнцыраваны па-
дыход да экскурсійнага 
абслугоўвання 

2 2  выбарачнае апытан-
не, тэставае заданне 

11. Спецыфіка арганізацыі і 
планавання экскурсій-
най работы ў музеі 

1 2  выбарачнае апытан-
не 

12. Экскурсійная работа ў 
турызме 

1  1  

 Разам... 24 16 10  
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Беларусь 23 марта 2016 г. № 232 // Нац. правовой интернет-
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Характарыстыка  
рэкамендаваных метадаў выкладання 

Пры арганізацыі выкладання вучэбнай дысцыпліны «Тэорыя 
і практыка экскурсійнай работы» рэкамендуецца выкарыстоў-
ваць традыцыйныя формы і метады навучання: лекцыйныя і 
семінарскія заняткі, варыятыўныя мадэлі кіруемай самастой-
най работы. У практыку правядзення семінарскіх заняткаў мэ-
тазгодна ўкараняць методыкі актыўнага навучання, дыскусій-
ныя формы. 

У ліку эфектыўных педагагічных тэхналогій, якія спрыяюць 
развіццю крытычнага мыслення, вопыту фарміравання і выка-
рыстання інструментарыя вучэбна-даследчай дзейнасці, роле-
вага і імітацыйнага мадэлявання, магчымасці творча засвой-
ваць новы вопыт, вылучаюцца тэхналогіі: праблемнага наву-
чання; развіцця крытычнага мыслення; праектнага навучання; 
камунікацыйныя і інфармацыйныя тэхналогіі; тэхналогіі вучэб-
на-даследчай дзейнасці; метад аналізу канкрэтных сітуацый; 
іншыя інавацыйныя і інтэрактыўныя методыкі. 

Замацаванне атрыманых ведаў мае працяг пры праходжанні 
вытворчай (экскурсійнай) практыкі ў музеях краіны.  

 
Метадычныя рэкамендацыі па арганізацыі і выкананні 

самастойнай работы студэнтаў 
Арганізацыя самастойнай работы студэнтаў прадугледжвае 

падрыхтоўку студэнтамі інфармацыйных матэрыялаў на адпа-
ведную тэматыку, мультымедыяпрэзентацый па асобных пад-
раздзелах вучэбнай дысцыпліны, вывучэнне дадатковых кры-
ніц і літаратуры, падрыхтоўку да экзамену і інш. 

Самастойная работа студэнтаў накіравана на: 
– фарміраванне навыкаў пошуку і аналізу розных відаў 

інфармацыі; 
– засваенне, сістэматызацыю і трансляцыю атрыманых ведаў 

у будучай прафесійнай дзейнасці; 
– развіццё дадатковых навукова-даследчых навыкаў. 
Кантроль за выкананнем самастойнай работы з’яўляецца бя-

гучым і рэалізуецца праз электронную пошту, індывідуальныя 
кансультацыі, падчас лекцыйных і семінарскіх заняткаў, а так-
сама падчас правядзення экзамену. 
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Рэкамендаваныя сродкі дыягностыкі 
вынікаў вучэбнай дзейнасці студэнтаў 

Арганізацыя вучэбнай работы студэнтаў накіравана на за-
сваенне лекцыйнага матэрыялу, а таксама на самастойны по-
шук і падрыхтоўку інфармацыйных матэрыялаў да семінарскіх 
заняткаў па вучэбнай дысцыпліне «Тэорыя і практыка 
экскурсійнай работы». 

Для дыягностыкі атрыманых студэнтамі ведаў прадугледж-
ваецца выкарыстанне наступных сродкаў: 

– тэставыя заданні па асобных падраздзелах і дысцыпліне ў 
цэлым; 

– пісьмовыя работы па асобных падраздзелах дысцыпліны 
(складанне карткі аб’екта паказу, запаўненне карткі праслу-
хоўвання экскурсіі); 

– падрыхтоўка мультымедыйных прэзентацый па асобных 
падраздзелах дысцыпліны; 

– выступленні студэнтаў на семінарскіх занятках па сама-
стойна падрыхтаваных тэмах. 

Выніковая ацэнка вынікаў вучэбнай дзейнасці прадугледж-
вае правядзенне экзамену. 
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Падпісана ў друк           2020. Фармат 60х84 1/16. 
Папера офісная. Рызаграфія. 

Ум. друк. арк. 0,99. Ул.-выд. арк. 0,57. Тыраж        экз. Заказ         . 
 
 

Выдавец і паліграфічнае выкананне: 
установа адукацыі 

«Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў». 
Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі выдаўца, вытворцы, 

распаўсюджвальніка друкаваных выданняў № 1/177 ад 12.02.2014. 
ЛП № 02330/456 ад 23.01.2014. 

Вул. Рабкораўская, 17, 220007, г. Мінск. 
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